

# 温州下雪啦！本周体验 透心凉

晚报讯 昨天早晨,我市气温继续低迷,据温州市气象台,市区本站仅4.2。打开门窗,即可获得透心凉体验一次。

在冷空气的袭击下,12月27日凌晨,位于苍南县的玉苍山国家森林公园飘起小雪。

据玉苍山景区值勤人员介

绍,今天凌晨5点左右,天上飘起小雪,直到6点左右停止,当时景区气温接近零下2,地面上也形成了一层薄薄的积雪。通过工作人员提供的照片,景区一些地域留存了不少雪粒子。

据悉,受此次寒潮影响,玉苍山景区气温持续走低,直达零

下。除今晨的第一场冬雪,这几天,玉苍山景区出现大面积雾凇等冰冻景象,不少游客特地前来观看雾凇之景。

由于这一波寒潮影响持续时间较长,昨天上午11时,市气象台继续发布低温报告,受地面冷高压控制,我市28日早晨气

温较低,市区和平原地区2~4,西部山区-2~0,有薄冰,高山地区-4~-2,有冰冻。

据气象预报,今天早晨,会继续维持低温态势。大家在穿着上要继续把自己包裹得严实点,山区的防寒工作也要继续保

持。明天气温会有回升,市区的最低气温预计有7左右。不过之后最低气温还会有小幅下调。

从目前一周天气趋势来看,元旦假日天气还是不错的,大家可多关注最新的天气信息,合理安排好生活出行。 □本记

## 双减 政策塑造全新的教育生态系列报道

### 慢下来的节奏



整理课上同桌互查,交流学习方法。

作业的形式千千万,双减后,很多学校在作业内容上有了改变,也有的对作业结构进行了调整。在减量提质的过程中,孩子如何消化整理?如何在慢下来的节奏里轻装上阵?

临近期末考,七年级学生陈奕诺给小学时的老师范怡红写了封信。她说,上初中后作业量增加了,每天晚上自习成了同学们最忙碌的时间。于是她自己动手每周做一张规划单,根据规划单落实学校作业、安排自主学习计划,作业效率明显高了。现在,每天多出来的个把小时,她会自己安排看看课外书、背背单词,也会偶尔发个呆,给自己放空一小段。陈奕诺的学习习惯,来自小学阶段的作业合同和整理课。

记者了解到,在陈奕诺曾就读的温州道尔顿小学,与作业合同相配套的还有一个整理课制度。每天一节日整理课,每周一次周整理课,让学习有了一个咀嚼和消化的阶段,一个自我评价和反思的过程。

日整理课上,不同时段有不同的功能。零帮助时段也是自主学习阶段,同学们对当天作业进行自我规划;同桌互查阶段,同学们互相帮助找出规划中遗漏的点、学习别人的规划方法,比如哪些作业先做;写作业时,遇困难可先去各科老师预留在教室后面的难题支架中寻找解题思路;到互助时段则可以通过找小导师和学科老师帮助解决问题。

周五的周整理课是作业合同的学习闭环时间,这时,同学们会对一周作业进行自我评价。四年级的林士豪同学认为,作业合同的自主性特点促使自己去做前前后后的规划。

为进一步了解规划与整理习惯带来的长期效果,记者来到陈奕诺同学现在就读的温州市第二外国语学校,看看这个初中生的自我学习规划是怎么做的。

陈奕诺说,得益于小学阶段的作业规划与整理训练,她

每天写作业速度会比同学快一些。现在,完成学校作业之外,她会规划自己一周做完7篇语文练习、背50个单词,对学校里教的内容、概念化的知识,自己周末在家进行回想和整理,比如《科学》课教密度,她会回家自己动手做些小实验。

温州市第二外国语学校学生发展二处副主任、高级教师黄京河说,学生进入初中阶段学业难度增大,需要一定的学习方法和学习能力,而对基础知识的落实和自我消化、整理能力,对碎片时间的自主管理能力,决定学习的质量。

未来的竞争是人才的竞争,当前义务教育阶段的孩子很大程度上决定着未来30年中国的发展。黄京河认为,落实双减,让学生过重的负担减下来,培养自我规划与整理,让学生的学习节奏慢下来,因为唯有轻装更成长。

□晚报记者 麻温柔/文 张啸龙/摄

## 第37届全国中学生数学奥赛结果出炉

### 9名温州学子获金牌 2人入围国家集训队 获清北保送资格

晚报讯 近日,2021年第37届全国中学生数学奥林匹克竞赛结果出炉,今年浙江共有23人获金牌,我市有9人。同时,浙江有6人入围国家集训队,获清北保送资格,我市占2人,分别就读于温州中学及苍南县嘉禾中学。

据名单,获金牌的温州学子分布在乐清市知临中学、温州中学、苍南县嘉禾中学、温州育英国际实验学校、温州育英国际实验中学这5所学校。

因苍南县嘉禾中学隶属温州知临教育集团,故温州知临教育集团学生获金牌人数最多,为5人,具体为张豪铄、钱鸿炜、李俊仪、胡焯凯及杨浩泽。温州中学有2名学生获金牌,为刘谨畅和李昌林。温州育英国际实验学校、温州育英国际实验中学各有1名学生获金牌,分别为倪佳旗及胡俊浦。

值得一提的是,温州中学学生刘谨畅位列全国第9,苍南县嘉禾中学学生张豪铄位列全国第23,入选国家集训队,获清北保送资格。

张豪铄能够在本次竞赛中拿到金牌并入选国家集训队,其实是预料之中的成绩。他一直是个聪明的孩子,思维很活跃,能够从很多不同的角度来看问题。温州知临教育集团数学竞赛教练高程宇说,张豪铄喜欢数学,也愿意把精力投入到学习数学中去。 □晚报记者 梁盈盈

## 温州作家朱乾获第四届茅盾新人奖

晚报讯 近日,中国作家协会发布中华文学基金会第四届茅盾新人奖,公布了第四届茅盾新人奖及茅盾新人奖网络文学奖获奖名单,温州网络作家朱乾(善水)上榜。这是温州网络作家首次获得茅盾新人奖。

作为第四届茅盾新人奖网络文学奖的10位获奖作家之一,朱乾(善水)现任温州市网络作家协会常务副主席,代表作《书灵记》《宅妖记》《四无道长》等,多部作品入选或获得中国网络文学作品排行榜、茅盾文学新人奖、胡润原创文学IP价值榜、中国动漫金龙奖,《书灵记》《四无道长》《银河系大排档》等十余部作品被改编成影视剧、动画、漫画、游戏。他还入选浙江省新荷人才库、温州市宣传文化系统四个一批人才。

茅盾文学新人奖是经中国作协党组书记处批准,由中华文学基金会牵头主办的文学奖项,自2015年设立,两年一届,奖项前身为庄重文文学奖(始于1988年),旨在奖励45周岁以下、已经取得相当成就的青年文学家。从本届起,茅盾文学新人奖更名为茅盾新人奖。

□晚报记者 戴卓蕾